
ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ
ΔΕΝΔΗΣ& Ενημέρωση

ΣΤΡΑΤΟΣ
Διακλαδικό Κέντρο Ψυχικής ΥγείαςΔιακλαδικό Κέντρο Ψυχικής Υγείας

Ενόπλ ν Δυνάμεων
Το ΔΚΨΥΕΔ είναι εξωνοσοκομειακή δομή παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Παρέχει πληροφόρηση, υποστήριξη και 
θεραπεία. Θέλει το άτομο όχι παθητικό δέκτη ιατρικών οδηγιών, αλλά με ενεργή κινητοποίηση και συμμετοχή. Επι-
διώκει την εκπαίδευση των μελών της στρατιωτικής κοινότητας, ώστε να αναγνωρίζουν και να συμβάλλουν στην 
αντιμετώπιση των ψυχολογικών προβλημάτων.

Παρεχόμενες Υπηρεσίες
• Λειτουργία Τηλεφωνικής Γραμμής Ψυχολογικής Υποστήριξης και Παρέμβασης σε Κρίση, σε 24ωρη βάση 
• Συμβουλευτική Διοικήσεων για χειρισμό ειδικών περιστατικών και καταστάσεων • Προγράμματα πρόληψης και 
διαχείρισης εργασιακού στρες, επιχειρησιακού στρες ειρηνευτικών αποστολών και ανθρωπιστικών επιχειρήσεων • 
Εκπαιδευτικές και ενημερωτικές δράσεις για την ευαισθητοποίηση του προσωπικού των ΕΔ • Ψυχοθεραπεία ατομι-
κή και ομαδική, συμβουλευτική ατόμου-ζεύγους-γονέων-οικογένειας • Ψυχιατρική παρακολούθηση ενηλίκων 
• Παρέμβαση σε δυνητικά ψυχικά τραυματικά γεγονότα • Λειτουργία εξειδικευμένου κέντρου μελέτης και εφαρμο-
γής συστημάτων επιλογής στρατιωτικού προσωπικού • Έρευνα σε θέματα στρατιωτικής ψυχικής υγείας
• Εξειδικευμένο γραφείο συμβουλευτικής των εξαρτήσεων.

Τα τμήματα
• Πρόληψης • Θεραπείας-Αποκατάστασης • Εκπαίδευσης-Έρευνας • Ψυχικής Υγείας στη διάρκεια Επιχειρήσεων 
• Επιλογής-Ανάπτυξης προσωπικού.

Το προσωπικό
Ψυχίατροι, Ψυχολόγοι, Νοσηλευτές, Κοινωνικοί Λειτουργοί κ.ά., και των τριών Κλάδων των ΕΔ.

Οι δικαιούχοι των υπηρεσιών
• Εν ενεργεία και εν αποστρατεία μόνιμο στρατιωτικό προσωπικό των ΕΔ και στρατευμένης θητείας • Εν ενεργεία 
πολιτικοί και συνταξιούχοι υπάλληλοι του ΥΕΘΑ, καθώς και ενήλικα μέλη των οικογενειών των ανωτέρω κατηγοριών.

Πρόσβαση
Το ΔΚΨΥΕΔ εδρεύει στο 414 ΣΝ Ειδικών Νοσημάτων, Ταξιάρ-
χου Βέλιου 6, 15236-Παλαιά Πεντέλη, ΣΤΓ 902. Η πρόσβα-
ση με Μέσα Μαζικής Μεταφοράς πραγματοποιείται με 
τις λεωφορειακές γραμμές 460 και 461 από τον σταθμό 
Μετρό Χαλανδρίου και τη γραμμή λεωφορείου 446 
από τον σταθμό ΗΣΑΠ Αμαρουσίου.

Τώρα έχεις
επιλογή...

• ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΟΛΚΕΣ - 50 ΧΡΟΝΙΑ (1973-2023) • ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΛΗ Πρόληψη Λοιμώξεων Ανώτερου 

Αναπνευστικού κατά τους φθινοπωρινούς και χειμερινούς μήνες

• ΙΣΤΟΡΙΑ & ΠΑΡΑΔΟΣΗ Η Συνθήκη της Αδριανούπολης (2/14 Σεπτεμβρίου 1829)
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Οικονομικό Λογιστικό Κέντρο Στρατού (ΟΛΚΕΣ)

50 Χρόνια (1973-2023)

Κοινωνική Προσφορά

Μέριμνα Προσωπικού

Αθλητικές Δραστηριότητες

Ιατρική Στήλη

Ιστορία & Παράδοση
Η Συνθήκη της Αδριανούπολης

(4/12 Σεπτεμβρίου 1829)

Ηθικές Αμοιβές
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Ταξίαρχος Βασίλειος Μουντοκαλάκης

Τηλ: 210 6553166 - 3167

Διευθυντής ΓΕΣ/ΔΕΝΔΗΣ

Αγαπητοί αναγνώστες,
Αποτελεί εξαιρετική τιμή και χαρά η δυνατότητα να 

προβάλουμε με υπερηφάνεια την ιστορία, την αποστο-
λή και το έργο του Οικονομικού και Λογιστικού Κέντρου 
Στρατού (ΟΛΚΕΣ) μέσα από τις σελίδες του Περιοδικού 
Στρατός και Ενημέρωση, καθώς το 2023 συμπληρώνο-
νται πενήντα χρόνια από την ίδρυσή του.

Το ΟΛΚΕΣ υπάγεται οργανικά στη Διεύθυνση Οικο-
νομικού του ΓΕΣ και στεγάζεται εντός του Στρατοπέ-
δου Παπάγου. Κύρια αποστολή του είναι η εξαγωγή 
της τακτικής μισθοδοσίας και των λοιπών χρηματικών 
παροχών του Στρατιωτικού και Πολιτικού Προσωπικού 
του Στρατού Ξηράς και των Κοινών Σωμάτων και η ανά-
πτυξη μηχανογραφικών εφαρμογών για την υποστήριξη 
όλων των Μονάδων και Διευθύνσεων του Οικονομικού 
Σώματος. Επιπλέον, έχει ως αρμοδιότητα τη διαχείριση 
της Πάγιας Προκαταβολής του ΓΕΣ, που έχει χορηγηθεί 
από το Υπουργείο Οικονομικών για τον χρηματικό ανε-
φοδιασμό των Κεντρικών Ταμείων Στρατού, καθώς και 
τη διαχείριση του Ολοκληρωμένου Δικτύου Οικονομι-
κού Σώματος (ΟΔΟΣ). 

Η πλήρης επίγνωση του σκοπού της Μονάδος μας, ως σημαντικού βραχίονα της Διοικητικής Μέριμνας του στρατεύματος, 
δεν άφησε, στη διάρκεια των 50 χρόνων λειτουργίας της, περιθώρια εφησυχασμού σε ένα δυναμικό και συνεχώς μεταβαλ-
λόμενο περιβάλλον. Το ΟΛΚΕΣ έχει πλήρως προσαρμοστεί στις τεχνολογικές εξελίξεις και τις έχει αξιοποιήσει, σημειώνο-
ντας βήματα προόδου, καθώς προέβλεψε έγκαιρα τις σημαντικότερες προκλήσεις και προέβη με τον σωστό σχεδιασμό στην  
αποτελεσματική αντιμετώπισή τους.

Εγκατέστησε σύγχρονο λογισμικό βάσεων δεδομένων, περιόρισε τη γραφειοκρατία, διασύνδεσε όλες τις μονάδες του Οι-
κονομικού Σώματος σε ενιαίο μηχανογραφικό δίκτυο, βελτίωσε τις διαδικασίες στη συλλογή στοιχείων για την εξαγωγή των 
χρηματικών παροχών και ενσωμάτωσε πολλές νέες κατηγορίες προσωπικού στη μισθοδοσία του.  Επιπλέον, από φέτος, 
ανέλαβε την καταβολή των αποδοχών των Οπλιτών Θητείας, καθώς επίσης και της νυκτερινής αποζημίωσης των στελεχών.

Η δραστηριότητά μας ήταν και είναι πολυσύνθετη και όχι μόνο μια απλή διαχείριση αριθμών και συναλλαγών. Επιτελούμε 
αδιαμφισβήτητα το καθήκον προς την πατρίδα μας και υποστηρίζουμε παράλληλα όλο το προσωπικό που μισθοδοτούμε, 
αναγνωρίζοντας έτσι τη βαρύτητα της δική τους προσφοράς στον Ελληνικό Στρατό.

Βασική προϋπόθεση στην επίτευξη των στόχων της Μονάδας αποτελεί το υψηλό αίσθημα ευθύνης του ανθρώπινου δυ-
ναμικού της και η επαρκής κατάρτισή του στα αντικείμενα του Κλάδου Πληροφορικής και της Λογιστικής, καθώς επίσης και 
η διαρκής ενημέρωσή του στη νομοθεσία και το ισχύον θεσμικό πλαίσιο του αντικειμένου μας. 

H διαρκής αναζήτηση νέων στόχων για το βέλτιστο αποτέλεσμα στην παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών στο μισθοδο-
τούμενο προσωπικό αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του έργου μας, καθώς πιστεύουμε ότι με αυτόν τον τρόπο διατηρούμε 
αναλλοίωτο το ενδιαφέρον και τη γοητεία της συνολικής δραστηριότητάς μας.

                                                                                                                                                                      Διευθυντής ΟΛΚΕΣ
                                                                                                                                                           Σχης (Ο) Ευστράτιος Ξυπολιτάκης
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 Στις 6 Ιουλίου 2023, στο πλαίσιο αλληλοεπισκέψεων μεταξύ των Μείζονων Διοικήσεων, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη από 

τον Αρχηγό Στόλου, Αντιναύαρχο Δημήτριο - Ελευθέριο Κατάρα ΠΝ, στο Στρατόπεδο «ΣΤΓΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ», όπου τον 

υποδέχθηκε ο Διοικητής της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU–OHQ, Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος.

1η ΣΤΡΑΤΙΑ/EU-OHQ «ΑΧΙΛΛΕΑΣ»
ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Στις 10 Αυγούστου 2023, πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του Πολεμικού Στρατηγείου (Π.Σ.) «ΑΧΙΛΛΕΙΟ» της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/

EU-OHQ, στο Α/Δ της 110 ΠΜ, παρουσία του κ. Α/ΓΕΕΘΑ, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, και των κ. Α/ΓΕΣ, Αντιστρατήγου 

Άγγελου Χουδελούδη, και Α/ΓΕΑ, Αντιπτεράρχου Θεμιστοκλή Μπουρολιά.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Στις 15 Αυγούστου 2023, ημέρα εορτασμού της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, επισκέφθηκε την πόλη της Αλεξανδρούπολης 

η Α.Ε. ΠτΔ, κ. Κατερίνα Σακελλαροπούλου, προκειμένου να παραστεί στην Πανηγυρική Θεία Λειτουργία που τελέστηκε 

στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Νικολάου, χοροστατούντος του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Αλεξανδρουπόλεως, 

Τραϊανουπόλεως και Σαμοθράκης, κ.κ. Άνθιμου. Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ακολούθησε μικρή δεξίωση στο 

Επισκοπείο, παραπλεύρως του Ι.Μ.Ν. Αγίου Νικολάου, ενώ στη συνέχεια του προγράμματος, η ΠτΔ επισκέφθηκε το νέο 

Ιωακείμειο Εκκλησιαστικό Γηροκομείο και την Ιερά Μονή Κοίμησης της Θεοτόκου (Παναγίας του Έβρου) στη Μάκρη.

4

 Στις 15 Αυγούστου 2023, ο Διοικητής 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ, Αντιστράτηγος Ιωάννης Τσιόπλος, συμμετείχε ως εκ-

πρόσωπος του κ. Α/ΓΕΕΘΑ, στη Θεομητορική Εορτή της Κοιμήσεως της Υπεραγίας Θεοτόκου στην Εκκλησία της Παναγίας 

Σουμελά, στην Καστανιά Βερμίου.

5
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Γ΄ ΣΣ «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ»

 Στις 9 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκαν στην ΠΕ της 

8 Μ/Π ΤΑΞ εκδηλώσεις μνήμης για το ολοκαύτωμα του 

Αηδονοχωρίου και τους εκτελεσθέντες από την 1η Ορεινή 

Μεραρχία Ορεινών Καταδρομών «Εντελβάις» του Γερμανι-

κού Στρατού, 

6 7

 Στις 23 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε τελετή μνήμης του ολοκαυτώματος του Λεχόβου, στην ΠΕ της 9 Μ/Π ΤΑΞ.

 Στις 25 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκαν στην ΠΕ της 8 

Μ/Π ΤΑΞ εκδηλώσεις μνήμης για τους 152 εκτελεσθέντες 

του χ. Μουσιωτίτσα του Δήμου Δωδώνης.

 Από 14 έως 17 Αυγούστου 2023, η 33 Μ/Κ ΤΑΞ συμμετείχε στις εκδηλώσεις του Δήμου Παιονίας «46α Θεοτόκια 2023».

 Στις 8 Σεπτεμβρίου 2023, αναχώρησε η Ελληνική Δύναμη Κοσόβου (ORF) από την έδρα της 71 Α/Μ ΤΑΞ προς το 

FERIZAJ (Camp BOND STEEL –CBS), με σκοπό την ανάληψη αποστολής στην ΠΕ KFOR.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

Δ΄ ΣΣ «ΘΡΑΚΗ»
 Από 1 έως 30 Ιουλίου 2023, παρελήφθησαν νέα ΤΟΜΑ MARDER 1A3, στο Στρατόπεδο «ΥΠΙΑΤΡΟΥ ΚΩΝ/ΝΟΥ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ».

Ι Ο Υ Λ Ι Ο Σ - Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ - Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 38

 Στις 4 Ιουλίου 2023, τελέστηκε η υποδοχή και ο επαναπατρισμός της Ιεράς και Θαυματουργού Εικόνας του Αγίου Ιερομάρτυρος 

Χαραλάμπους στη Μαρώνεια. Στην τελετή παρευρέθηκαν ο Δκτής της 29 Μ/Π ΤΑΞΠΖ, Ταξχος Ανέστης Ελευθεριάδης.

 Στις 11 και 12 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε ο εορτασμός του Οσίου Παϊσίου του Αγιορείτη, προστάτη του Όπλου των Διαβιβά-

σεων, στο Παρεκκλήσιο του Οσίου Παϊσίου του Αγιορείτου, το οποίο βρίσκεται εντός της Ι. Μονής Αγίας Σκέπης και Αγίας Παρασκευής 

στη Ν. Βύσσα.

 Στις 4 Αυγούστου 2023, πραγματοποιήθηκε στις έδρες των 

ΣΥΠΟ του Δ΄ ΣΣ η ορκωμοσία των Οπλιτών θητείας της 2023 Δ΄ 

ΕΣΣΟ, παρουσία θρησκευτικών Αρχών και φορέων της τοπικής 

αυτοδιοίκησης.

 Στις 28 Αυγούστου 2023, τελέσθηκε Μέγας Εσπερινός και την 29η Αυγούστου 2023, επίσημη δοξολογία στον Ι.Ν. της του Θεού 

Σοφίας, για τον εορτασμό του Πολιούχου της πόλης της Ξάνθης, Ιωάννου του Προδρόμου, παρουσία του Στρατηγού Διοικητή Δ΄ ΣΣ, 

Αντιστράτηγου Δημόκριτου Κωνσταντάκου και των θρησκευτικών και πολιτικών Αρχών.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

 Στις 28 Αυγούστου 2023, υπογράφηκε στην Ξάνθη, μεταξύ εκπροσώπου του Δ΄ ΣΣ και του Διευθύνοντος Συμβούλου της αναδόχου 

Εταιρείας ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ Α.Τ.Ε.Β.Ε, σύμβαση για την κατασκευή του έργου: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΤΩΝ ΣΟΑ-ΣΟΜΥ-ΣΟΕΠΟΠ-ΞΕΝΩΝΩΝ ΞΑΝΘΗΣ (Στρδο «ΣΤΕΦΑΝΙΔΗ»), προϋπολογισμού 750.000,00 €, το οποίο χρημα-

τοδοτείται από το ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ, με δικαιούχο το ΥΠΕΘΑ.

 Από 5 έως 7 Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε η επίσκεψη της IV Τάξης της Στρατιωτικής Σχολής Αξιωματικών Σωμάτων, στην 

ΠΕ Δ΄ ΣΣ, στο πλαίσιο του προγράμματος του εκπαιδευτικού της ταξιδιού. Στις 5 Σεπτεμβρίου, οι σπουδαστές επισκέφθηκαν την έδρα του 

Δ΄ ΣΣ, όπου τους υποδέχθηκε ο Υποδιοικητής, Υποστράτηγος Δημήτριος Πετρούλιας, και έγινε παρουσίαση. Στις 6 και 7 Σεπτεμβρίου, οι 

Σπουδαστές μετέβησαν στις έδρες της ΧΙΙ Μ/Κ ΜΠ, XVI Μ/Κ ΜΠ και στο Στρατηγείο της 50 Μ/Κ ΤΑΞ, όπου παρακολούθησαν ενημερώ-

σεις. Επιπροσθέτως, οι σπουδαστές επισκέφθηκαν τα ΕΦ «126», ΕΦ «1», καθώς επίσης και την 440 ΠΑΥΥ (IV ΤΑΞΥΠ).

 Στις 7 Σεπτεμβρίου 2023, ο Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Στρατού, Αντιστράτηγος Άγγελος Χουδελούδης, επισκέφθηκε 

την ΠΕ Δ΄ ΣΣ, προκειμένου να ενημερωθεί για τις δραστηριότητες που θα διεξαχθούν στην ΤΑΜΣ «ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ–23». Ο κ. Α/

ΓΕΣ μετέβη στην έδρα της ΧΙΙ ΜΚ ΜΠ, όπου τον υποδέχθηκε ο Στρατηγός Διοικητής του Δ΄ ΣΣ, Αντιστράτηγος Δημόκριτος 

Κωνσταντάκος, και ενημερώθηκε για τις δραστηριότητες που θα διεξαχθούν κατά την ΤΑΜΣ «ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ–23». Εν συνεχεία, 

συνοδευόμενος από τον Στρατηγό Διοικητή του Δ΄ ΣΣ, επισκέφθηκε το Φ. «ΠΑΛΑΓΙΑΣ», το «ΚΑΑΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ», το 

Στρατόπεδο «ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ» και ενημερώθηκε για την εξέλιξη των εργασιών ανάπτυξης της σκηνής τύπου “RUB HALL”, για τη 

στάθμευση των Ε/ΠΑΝ ΟΗ – 58D και τους υπό κατασκευή ξενώνες του πρώην ΒΝΣ Αλεξανδρούπολης.
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ΑΣΔΕΝ «ΑΙΓΕΑΣ»
 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ
Στις 15 Αυγούστου 2023, πραγματοποιήθηκαν στον Ι.Ν. ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ στην Ιαλυσό, θρησκευτικές εκδηλώσεις, για τον 

εορτασμό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Στις εν λόγω εκδηλώσεις, η 95 ΑΔΤΕ συμμετείχε με διάθεση Τμήματος Απόδοσης Τιμών, 

Άοπλου Τμήματος για την πλαισίωση της Ιερής Εικόνας και Τμήματος Μουσικής.

 ΠΕ/98 ΑΔΤΕ
Στις 4 και 5 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Στρατηγού Διοικητή ΑΣΔΕΝ, Αντιστράτηγου Σωτήριου Κωστάκογλου, 

στην ΠΕ/98 ΑΔΤΕ.

 ΠΕ/79 ΑΔΤΕ
Στις 5 και 6 Αυγούστου 2023, εορτάστηκε η 199η επέτειος της Ναυμαχίας της Μυκάλης και η Μεταμόρφωση του Σωτήρος στο 

Πυθαγόρειο Σάμου. Η 79 ΑΔΤΕ συμμετείχε με αντιπροσωπεία Αξκών των Μονάδων-Ανεξ. Υπομονάδων, καθώς και με τη διά-

θεση τμήματος απόδοσης τιμών και τμήματος της στρατιωτικής μουσικής.

 ΠΕ/80 ΑΔΤΕ
Στις 4 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Α/ΓΕΣ, Αντιστράτηγου Άγγελου Χουδελούδη, στην ΠΕ 80 ΑΔΤΕ.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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ΑΣΔΥΣ «ΘΗΣΕΑΣ»

15

 ΔΥΒ 
Στις 13 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε η τελετή των εγκαινί-

ων (θυρανοίξια) του Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου του Τροπαιοφόρου στο 

Στρατόπεδο «ΛΓΟΥ (ΕΜ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΣΑΚΕΛΛΙΩΝΟΣ» (862 ΑΒΕΤ), 

χοροστατούντος του Σεβασμιοτάτου Μητροπολίτη Πειραιώς και Ν. 

Φαλήρου, κ.κ. Σεραφείμ. Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Διοικη-

τής ΔΥΒ, Υποστράτηγος Αθανάσιος Σαπλαούρας, και το σύνολο του 

στρατιωτικού και πολιτικού προσωπικού της Μονάδας.

 Στις 17 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε τελετή, στο πλαίσιο εορτασμού της μνήμης της Αγίας Μαρίνας στον Ι.Ν. Αγίας Μαρίνας 

στο Στρατόπεδο «ΤΧΗ (ΠΖ) ΠΑΝ. ΜΑΝΤΟΥΒΑΛΟΥ», στο Γύθειο Λακωνίας.

 ΔΙΚΕ 
 Στις 6 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε επετειακός εορτασμός της Πολιούχου της Δημητσάνας, Αγίας Μεγαλομάρτυρος Κυριακής.

 Στις 23 Αυγούστου 2023, πραγματοποιήθηκε τελετή εορτασμού του Αγίου Κοσμά στον ομώνυμο Ιερό Ναό της Φρουράς Τρίπολης.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Επισκέψεις - Επιθεωρήσεις κ. ΓΕΣ/ΓΕΠΣ
 Στις 6 Iουλίου 2023, επίσκεψη στο 700 ΣΕ, 441 ΑΒΥΥ και ΧΗΕΔ.  Από 10 έως 12 Iουλίου 2023, επίσκεψη στην 9η Μ/Π ΤΑΞ.

 Στις 13 Iουλίου 2023, επίσκεψη στην 1η ΔΑΚΑ.

 Στις 19 Iουλίου 2023, επίσκεψη στη ΙΙ Μ/Κ ΜΠ.  Στις 19 Iουλίου 2023, επίσκεψη στην 33 Μ/Κ ΤΑΞ.

 Στις 20 Iουλίου 2023, επίσκεψη στην 34 Μ/Κ ΤΑΞ.  Στις 21 Iουλίου 2023, επίσκεψη στο 424 ΓΣΝΕ.

 Στις 26 Iουλίου 2023, επίσκεψη στην 71 ΑΜ ΤΑΞ.  Στις 27 Iουλίου 2023, επίσκεψη στη 194 Μ.ΠΕΠ MLRS.

 Στις 31 Iουλίου 2023, επίσκεψη στο ΣΠΒ.  Στις 2 Αυγούστου 2023, επιθεώρηση Πυρασφαλείας στην IV ΤΑΞΥΠ.
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ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
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Επισκέψεις - Επιθεωρήσεις κ. ΓΕΣ/ΓΕΠΣ
 Στις 6 Αυγούστου 2023, επιθεώρηση Πυρασφαλείας στην 96 ΑΔΤΕ.  Στις 7 Αυγούστου 2023, επιθεώρηση Πυρασφαλείας στην 80 ΑΔΤΕ.

 Στις 29 Αυγούστου 2023, επίσκεψη στο 315 ΣΠΤΧ  Στις 6 Σεπτεμβρίου 2023, επίσκεψη στο ΚΕΤΘ.

  Στις 7 Σεπτεμβρίου 2023, επίσκεψη στο ΚΕΥΠ.  Στις 7 Σεπτεμβρίου 2023, επίσκεψη στην 695 ΑΒΠ. 

Στις 28 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε στην Έδρα της Σχολής Πολέμου Στρατού Ξηράς (ΣΠΣΞ) στο Στρατόπεδο «ΟΠΛΑΡΧΗΓΟΥ 

Δ. ΝΤΑΛΙΠΗ» στη Θεσσαλονίκη, η τελετή αποφοίτησης της 8ης εκπαιδευτικής σειράς της Σχολής. Τα πτυχία στους αποφοιτήσα-

ντες απένειμε ο Γενικός Επιθεωρητής Στρατού, Αντιστράτηγος Αναστάσιος Σπανός.

Στην τελετή παρέστησαν ο Δήμαρχος Καλαμαριάς, κ. Ιωάννης Δαρδαμανέλης, ο Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και Καλαμαριάς, 

κ.κ. Ιουστίνος, ο Διοικητής του Γ΄ Σώματος Στρατού/NRDC-GR «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ», Αντιστράτηγος Πάρις Καπραβέλος, και 

η εκπρόσωπος του Γενικού Προξενείου της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Θεσσαλονίκη, κ. Γεωργία Παντελίδου.

Αποφοίτησαν συνολικά 116 Αξιωματικοί εκ των οποίων 15 από την Κύπρο και 1 από την Ιορδανία.

1. Επχος Δημήτριος Τσαρτσαράκος

3. Τχης (ΠΖ) Γεώργιος Δουρδούλης2. Λγός (ΠΖ) Χρίστος Πιερίδης, από την ΚΥΠΡΟ

ΠΡΩΤΕΥΣΑΝΤΕΣ ΣΠΣΞ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Στις 27 Ιουνίου έως 8 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε στο Στρατόπεδο «ΤΧΗ (ΠΒ) ΚΟΡΟΜΗΛΑ ΑΝΔΡΕΑ» (ΕΠΚΕΑΑΠ), εκ-

παίδευση Ευελπίδων ΙΙ Τάξης, στον αγώνα σε κατοικημένους τόπους. 

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες του Γ΄ ΣΣ  Στις 25 Αυγούστου 2023, πραγματοποιήθηκε εκπαίδευση στα πλωτά μέσα από τον 9 ΛΜΧ.

 Στις 20 Ιουλίου 2023, πραγματοποιήθηκε ΤΑΜΣ «Διπλής Ενεργείας» από την 33 Μ/Κ ΤΑΞ.
 Από 28 Αυγούστου έως 1 Σεπτεμβρίου 2023, πραγματοποιήθηκε Τελική Επιχειρησιακή Ετοιμότητα (Final Operational 

Capability –FOC) του 2ου Πολυεθνικού Τάγματος (2nd Multinational Battalion) και του Λόχου Ελιγμού της KFOR [Operational 

Reserve Forces –ORF)], στην έδρα της 71 Α/Μ ΤΑΞ.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Από 26 Ιουνίου έως και 6 Ιουλίου 2023, διεξήχθη στην ΠΕ της XVI M/K MΠ εκπαίδευση στα πλωτά μέσα, καθώς και ΤΑΜΣ «Το 

Σ. Μ/Κ ΛΠΖ κατά τη Διάβαση Ευκαιρίας Ποταμού». 

Εκπαιδευτικές Δραστηριότητες του Δ΄ ΣΣ  Από 5 έως 6 Σεπτεμβρίου 2023, διεξήχθησαν οι ασκήσεις ΤΑΑΣ «ΑΘΗΝΑ-2023» και ΤΑΜΣ «ΧΕΙΡΩΝ-2023» αντίστοιχα, από 

το Επιτελείο και τους Σχηματισμούς του Δ΄ ΣΣ. 

22 Ι Ο Υ Λ Ι Ο Σ - Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ - Σ Ε Π Τ Ε Μ Β Ρ Ι Ο Σ  2 0 2 3



25

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Οικονομικό
Λογιστικό
ΚΕντρο
Στρατού

50 ΧΡΟΝΙΑ

1973-2023

νέας Μονάδας διασφάλισε πλέον την έγκαιρη, ακριβή και 
ομοιογενή αποτύπωση της μισθοδοσίας του προσωπικού 
του ΓΕΣ. 

Τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του, υποστηριζόταν μη-
χανογραφικά από το Κέντρο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 
Εθνικής Άμυνας (ΚΗΥΕΘΑ), με τις ανάγκες εξαγωγής της 
μισθοδοσίας να καλύπτονται από έναν Υπολογιστή CDC 
3300 και στη συνέχεια από ένα MainframeCyber 170/730.

Το 1998, με την αγορά δικών του διακομιστών (SUN 
E450 με λειτουργικό σύστημα Solaris) έγινε μηχανογραφι-
κά ανεξάρτητος και χαρακτηρίστηκε ως Μονάδα – Πιλότος 
για την εισαγωγή και χρήση της Πληροφορικής στο Οικο-
νομικό Σώμα.

Το 2006, με την επέκταση της υλικοτεχνικής υποδομής 
του ΟΛΚΕΣ, ολοκληρώθηκε η μετάπτωση του προγράμμα-
τος εξαγωγής της μισθοδοσίας από COBOL σε Oracle και 
PL/SQL.

Ιστορικά Στοιχεία
Το Οικονομικό και Λογιστικό Κέντρο Στρατού (ΟΛΚΕΣ) 

συστάθηκε στις 2 Αυγούστου 1973 με σκοπό τη μηχανο-
γραφική εξαγωγή της μισθοδοσίας του στρατιωτικού προ-
σωπικού του Στρατού Ξηράς, έργο το οποίο επιτελούσαν 
χειρόγραφα έως τότε, τα κατά τόπους Κεντρικά Ταμεία 
Στρατού.

H Έδρα του ΟΛΚΕΣ σήμερα βρίσκεται στο Στρατόπεδο 
Παπάγου, στην Αθήνα. Κατά τη σύστασή του αποτέλεσε 
τμήμα του τότε Ταμείου Φρουράς Αθηνών (ΤΦΑ) και απέ-
κτησε τη διοικητική του αυτοτέλεια το 1974.

Ιδρύθηκε έπειτα από τη θεσμική αναγκαιότητα για την 
εξαγωγή της μισθοδοσίας του μόνιμου στρατιωτικού προ-
σωπικού σε πανελλήνιο επίπεδο, λόγω της επανάστασης 
της πληροφορικής τη 10ετία του 1970 και τις διαπιστω-
μένες τότε αδυναμίες της χειρόγραφης εξαγωγής της στα 
κατά τόπους Κεντρικά Ταμεία Στρατού. Η δημιουργία της 
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Το 2010, έγινε ο πρώτος φορέας που ενέταξε και υλο-
ποίησε την καταβολή αποδοχών μέσω της Ενιαίας Αρχής 
Πληρωμών (ΕΑΠ), από το σύνολο των φορέων της Δημόσι-
ας Διοίκησης, ακόμη και πριν το Υπουργείο Οικονομικών.

Το 2013, υλοποιήθηκε η ανάρτηση στο διαδίκτυο μέσω 
της ιστοσελίδας του ΓΕΣ των Αναλυτικών Φύλλων Μισθο-
δοσίας με κατάργηση των όμοιων εκτυπωτικών παραγώ-
γων.

Το 2017, το ΟΛΚΕΣ ανέλαβε τον υπολογισμό και την κα-
ταβολή των πρόσθετων αμοιβών και αποζημιώσεων του 

Στρατιωτικού και Πολιτικού Προσωπικού.
Το 2018, ξεκίνησε την εξ ολοκλήρου ανάπτυξη μηχανο-

γραφικών εφαρμογών για την υποστήριξη των Μονάδων 
του Οικονομικού Σώματος.

Το 2019, ανέλαβε την παρακολούθηση και είσπραξη των 
απαιτήσεων του ΓΕΣ από τρίτους (δημόσιους ή ιδιωτικούς 
φορείς) εκδίδοντας αντίστοιχα τιμολόγια.

Το 2023, ανέλαβε τον υπολογισμό και την καταβολή της 
νυκτερινής αποζημίωσης στελεχών, καθώς επίσης και της 
μισθοδοσίας Οπλιτών Θητείας.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Αποστολή
Η αποστολή του ΟΛΚΕΣ είναι:
• Η εξαγωγή τακτικής μισθοδοσίας και πρόσθετων αμοι-

βών όλων των κατηγοριών προσωπικού
• Η ανάπτυξη λογισμικού για την εξυπηρέτηση των ανα-

γκών των Μονάδων του Οικονομικού Σώματος
• Η διαχείριση και υποστήριξη του Ολοκληρωμένου Δι-

κτύου Οικονομικού Σώματος (ΟΔΟΣ)
• Η ανάληψη από το Υπουργείο Οικονομικών του συνό-

λου της Πάγιας Προκαταβολής του Στρατού και ο χρημα-
τικός ανεφοδιασμός των Κεντρικών Ταμείων Στρατού για 
την εξυπηρέτηση των άμεσων οικονομικών αναγκών των 
Μονάδων και των υπηρεσιακών αναγκών του προσωπικού

• Η διαχείριση ειδικών λογαριασμών και κονδυλίων.

Εξαγωγή μισθοδοσίας
Διαχρονικά, από την έναρξη λειτουργίας του, το ΟΛΚΕΣ 

ενέτασσε στη μηχανογραφημένη μισθοδοσία κάθε νέα κα-
τηγορία προσωπικού που προέκυπτε. Σήμερα, μισθοδο-
τούνται οι παρακάτω κατηγορίες προσωπικού:

• Μόνιμο Στρατιωτικό Προσωπικό
• ΕΠΟΠ
• Εθελοντές Μακράς Θητείας
• Οπλίτες Βραχείας Ανακατάταξης (ΟΒΑ)
• Μαθητές Παραγωγικών Σχολών
• Δόκιμοι Έφεδροι Αξιωματικοί (ΔΕΑ)
• Μόνιμοι Υπάλληλοι του Στρατού Ξηράς και με σχέση 

Εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου

• Θεραπαινίδες των αναπήρων πολέμου και αναπήρων 
εν ειρήνη

• Μαθητευόμενοι του ΟΑΕΔ των ΕΠΑΛ και δημοσίων ΙΕΚ 
που απασχολούνται κυρίως στα στρατιωτικά εργοστάσια

• Μόνιμοι Καθηγητές των Στρατιωτικών Σχολών και κα-
θηγητές με ωριαία αποζημίωση

• Ειδικευόμενοι ιατροί του Εθνικού Συστήματος Υγείας 
(ΕΣΥ που εργάζονται στα στρατιωτικά νοσοκομεία

• Επικουρικό προσωπικό των στρατιωτικών νοσοκομεί-
ων ορισμένου χρόνου (βοηθοί εργαστηρίων ( κ.λπ.)

• Στρατιωτικό και πολιτικό προσωπικό που υπηρετεί στο 
Εξωτερικό

• Οπλίτες στο Εσωτερικό και το Εξωτερικό.

Πρόσθετες αμοιβές
Πέραν της τακτικής μισθοδοσίας, το ΟΛΚΕΣ εξάγει και τις πρό-

σθετες αμοιβές και αποζημιώσεις προς το προσωπικό όπως: 
• Οδοιπορικά έξοδα μεταθέσεων και εκτέλεσης υπηρεσίας
• Υπερωρίες μονίμων υπαλλήλων
• Δαπάνες στελεχών για υγειονομική περίθαλψη και 

φάρμακα
• Εκπαιδευτικά επιδόματα εκπαιδευόμενου προσωπικού
• Επιδόματα καθηγεσίας εκπαιδευτών
• Εφημερίες ιατρικού προσωπικού
• Δικαστικά έξοδα προσωπικού
• Επιδόματα κινδύνου (Αλεξιπτωτιστή, Υποβρύχιου Κα-

ταστροφέα, Ναρκαλιευτή)
• Αποζημιώσεις διανυκτέρευσης στελεχών.

Ροή μισθοδοσίας
Οι διαδικασίες που λαμβάνουν χώρα για την καταβολή 

της τακτικής μισθοδοσίας και των πρόσθετων αμοιβών πε-
ριλαμβάνουν:

• Την online, μέσω του δικτύου ΟΔΟΣ, παροχή μεταβολών 
και λοιπών πληροφοριών από τα Κεντρικά Ταμεία Στρατού

• Την ενσωμάτωση μεταβολών τις οποίες εισάγει το ΟΛΚΕΣ 
στο μηχανογραφικό σύστημα (προαγωγές, διοικητικές αποκα-
ταστάσεις, παρακρατήσεις δανείων, κρατήσεις ΣΟΑ κ.λπ.)

• Τον υπολογισμό των δικαιούμενων ποσών και τον 
δειγματοληπτικό έλεγχό τους

• Την ενημέρωση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(Δ24) για την έγκριση καταβολής της μισθοδοσίας και των 
λοιπών δικαιωμάτων στους δικαιούχους φορείς, δεσμεύ-
οντας τα ποσά στους συγκεκριμένους κωδικούς εξόδων 
του Προϋπολογισμού του ΓΕΣ

• Την εξαγωγή μηχανογραφικών αρχείων για:
• Την ενημέρωση και τον έλεγχο της μισθοδοσίας-πρό-

σθετων αμοιβών από τα αρμόδια Ελεγκτήρια Δαπανών
• Την ενημέρωση του ΕΦΚΑ και των ασφαλιστικών Τα-

μείων για τις εισφορές των μισθοδοτουμένων και τον χρό-
νο ασφάλισής τους

• Την Ενιαία Αρχή Πληρωμών (ΕΑΠ) προκειμένου να πι-
στωθούν τα ποσά στους δικαιούχους

• Την ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΓΕΣ για ενημέρωση 
του προσωπικού:

• Των μηνιαίων αναλυτικών φύλλων μισθοδοσίας 
• Των πρόσθετων αμοιβών που καταβλήθηκαν
• Των στοιχείων των αναγνωριζόμενων εξαμήνων των 

στελεχών και κάθε άλλης αναγνώρισης χρόνου συντάξι-
μης υπηρεσίας

• Την ανάρτηση (ετησίως) των βεβαιώσεων αποδοχών 
για φορολογική χρήση των μισθοδοτούμενων και την υπο-
βολή των σχετικών στοιχείων στο Υπουργείο Οικονομικών 
για την προ-συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων 
των μισθοδοτουμένων.
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Ανάπτυξη Λογισμικού
Παράλληλα με την ανάπτυξη, συντήρηση και επέκταση του 

λογισμικού που αφορά στην τακτική μισθοδοσία όλων των κα-
τηγοριών προσωπικού, λειτουργεί στο ΟΛΚΕΣ τμήμα με έργο 
την ανάπτυξη μηχανογραφικών εφαρμογών για την υποστήρι-
ξη όλων των Μονάδων του Οικονομικού Σώματος όπως:

• Διπλογραφικής Λογιστικής για χρήση από τις διαχειρί-
σεις χρηματικού των Κεντρικών Ταμείων Στρατού και του 
ΟΛΚΕΣ

• Διοικητικών Επιθεωρήσεων για χρήση από τα Γραφεία 
των Σχηματισμών που διεξάγουν Διοικητικές Επιθεωρήσεις 
Οικονομικού, Τεχνικού, Υλικού Πολέμου και Εφοδιασμού 
Μεταφορών και τις αντίστοιχες Δνσεις Οικονομικού

• Μισθοδοσίας Οπλιτών Εσωτερικού και Εξωτερικού για 
τον υπολογισμό και καταβολή των αποδοχών των Στρατιω-
τών μέσω ΕΑΠ

• Πρόσθετων αμοιβών για την καταβολή παντός εί-
δους αποζημιώσεων που δεν εντάσσονται στην τακτική 
μισθοδοσία.

Ολοκληρωμένο Δίκτυο Οικονομικού Σώματος 
(ΟΔΟΣ)

Σήμερα το ΟΛΚΕΣ αποτελεί ένα πλήρες μηχανογραφικό 
κέντρο, διαθέτοντας 27 σύγχρονους διακομιστές για την 
εξυπηρέτηση των αναγκών εξαγωγής μισθοδοσίας, δια-
θεσιμότητας των εφαρμογών ιδίας ανάπτυξης, διατήρησης 
αντιγράφων ασφαλείας και διαχείρισης του ΟΔΟΣ. Βασικό 
του έργο αποτελεί η συντήρηση, η εξέλιξη του Ολοκληρω-
μένου Δικτύου Οικονομικού Σώματος (ΟΔΟΣ) και η διαρ-
κής και άμεση υποστήριξη των χρηστών του. 

Διαχείριση Χρηματικού
Το ΟΛΚΕΣ διαχειρίζεται την Πάγια Προκαταβολή του Στρα-

τού, η οποία διατίθεται και κατανέμεται στα Κεντρικά Ταμεία 
Στρατού με βάση διαταγές του ΓΕΣ/ΔΟΙ.

Εισπράττει τα ποσά που προκύπτουν από τα κέρδη των στρα-
τιωτικών εκμεταλλεύσεων (Πρατήρια, Κέντρα Ψυχαγωγίας 
Μονάδος, Λέσχες κ.λπ.) που αφορούν:

• Τα Βραβεία Αριστούχων μαθητών (ΒΑΜ) τα οποία αποδί-
δονται ετησίως μέσω των Κεντρικών Ταμείων Στρατού στους 
δικαιούχους 

• Τα δικαιώματα του ΓΕΣ για την κάλυψη ειδικών δαπανών.
Παρακολουθεί λογιστικά και αποδίδει στο Δημόσιο Ταμείο ή 

σε λοιπούς αποδέκτες τα ποσά που εισπράττει για:
• Τις διακομιδές ασθενών οι οποίες πραγματοποιούνται από 

το ΕΚΑΒ, με πτητικά μέσα και προσωπικό του Στρατού
• Το αντίτιμο από την αξιοποίηση των μη χρήσιμων υλικών 

του Στρατού κατόπιν σχετικών διαγωνισμών
• Το κόστος των υπηρεσιών που προσφέρει το ΓΕΣ σε Τρίτες 

Χώρες για Υπηρεσίες Φιλοξενούντος Έθνους (ΥΦΕ)
• Το αντίτιμο των εργαστηριακών εξετάσεων που διεξάγει το 

Χημείο Ένοπλων Δυνάμεων
• Το κόστος κάθε άλλης υπηρεσίας που προσφέρει το ΓΕΣ 

σε Τρίτους.
Μελλοντικές Προκλήσεις

Σε ένα συνεχώς εξελισσόμενο οικονομικό και τεχνολογικό 
περιβάλλον, η διατήρηση της παροχής υψηλού επιπέδου υπη-
ρεσιών επιβάλλει τη διαρκή προσαρμογή των διαδικασιών στα 

Με το ΟΔΟΣ διασυνδέονται οι Διευθύνσεις και οι Μονάδες 
του Οικονομικού Σώματος, επιτρέποντας την online πρό-
σβαση σε όλες τις μηχανογραφικές εφαρμογές του ΟΛΚΕΣ, 
καταργώντας στην πράξη τη διακίνηση έντυπου υλικού. Το 
ΟΔΟΣ με τη μείωση της γραφειοκρατίας, την άμεση καταχώ-
ριση των μεταβολών μισθοδοσίας, την αδιάλειπτη πρόσβα-
ση στις παρεχόμενες πληροφορίες και την απομακρυσμένη 
παροχή υποστήριξης χρηστών και λογισμικού συμβάλλει στη 
μεγιστοποίηση του παραγόμενου αποτελέσματος.

Εκπαίδευση
Το ΟΛΚΕΣ εκπαιδεύει στις εγκαταστάσεις του τους σπου-

δαστές της Σχολής Οικονομικού στα αντικείμενα μηχανο-
γραφικών εφαρμογών μισθοδοσίας όλων των κατηγοριών 
προσωπικού και στις λοιπές μηχανογραφικές εφαρμογές 
που χρησιμοποιούνται από τα Κεντρικά Ταμεία Στρατού, τα 
Ελεγκτήρια Δαπανών, τα Γραφεία Διοικητικών Επιθεωρήσε-
ων Οικονομικού και τις Διευθύνσεις Οικονομικού των Σχη-
ματισμών. Επιπλέον, διεξάγονται στην έδρα του σεμινάρια 
διπλογραφικής λογιστικής και λοιπών αντικειμένων οικονο-
μικού περιεχομένου για την εκπαίδευση των αξιωματικών 
Οικονομικού.

Ηλεκτρονικός Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλι-
σης (e-ΕΦΚΑ)

Από το 2020 και εντεύθεν, ομάδα οπλιτών θητείας του ΟΛ-
ΚΕΣ συνδράμει στην άμεση διεκπεραίωση της συνταξιοδο-
τικής αλληλογραφίας των αιτούντων σύνταξη Στρατιωτικών 
και Υπαλλήλων που μισθοδοτεί το ΟΛΚΕΣ, με αποτέλεσμα την 
ταχεία απονομή της από τον e-ΕΦΚΑ.

νέα δεδομένα. Το ΟΛΚΕΣ, στο επόμενο χρονικό διάστημα, θέτει 
σε προτεραιότητα τους σημαντικούς στόχους όπως:

• Την αυτοματοποίηση και ψηφιοποίηση όλων των στοιχεί-
ων που απαιτούνται για την εξαγωγή της μισθοδοσίας

• Την ανανέωση του κύριου εξοπλισμού πληροφορικής του 
Ολοκληρωμένου Δικτύου Οικονομικού Σώματος (ΟΔΟΣ) 

• Τη δημιουργία νέων εφαρμογών για την πλήρη μηχανο-
γραφική υποστήριξη των Κεντρικών Ταμείων Στρατού και των 
Ελεγκτηρίων Υλικού Στρατού

• Την οργάνωση και τυποποίηση ενός αποτελεσματικού συ-
στήματος εσωτερικού ελέγχου. 

Επίλογος 
Το ΟΛΚΕΣ, όλα αυτά τα χρόνια της πενηντάχρονης πορεί-

ας του, ανταποκρίθηκε πλήρως στην αποστολή του, χάρη 
στην επιστημονική κατάρτιση και το υψηλό αίσθημα ευθύ-
νης του προσωπικού του. 

Σε μια εποχή αυξανόμενων οικονομικών και τεχνολογι-
κών απαιτήσεων, το ΟΛΚΕΣ εξελίσσεται συνεχώς και στρέ-
φει το βλέμμα του στο μέλλον για να είναι έτοιμο να αντιμε-
τωπίσει τις νέες προκλήσεις.

Η συνεχής μετεξέλιξη και η διαρκής στοχοθεσία δημιουρ-
γεί τις προϋποθέσεις για την παροχή ακόμα πιο αποτελε-
σματικών και σημαντικών υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση 
του προσωπικού που μισθοδοτεί, ενισχύοντας έτσι τη λει-
τουργικότητα όχι μόνο του ΟΛΚΕΣ αλλά και ολόκληρου του 
Οικονομικού Σώματος.

Μονάδα
(Μεταβολές)

Κεντρικό Ταμείο Στρατού ΟΛΚΕΣ (Καταχώριση
πρόσθετων Μεταβολών)

ΟΛΚΕΣ
Τμήματα

Μισθοδοσίας

Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους (ΓΛΚ)

ΕΦΚΑ και λοιπά
Ασφαλιστικά Ταμεία

Ελεγκτήρια Δαπανών

Ιστοσελίδα ΓΕΣ
(Αναλυτικά Φύλλα 

Μισθοδοσίας)

Μισθοδοτούμενος
(πληρωμή)

Ενιαία Αρχή
Πληρωμής

(ΕΑΠ)

Διαγραμματικά η ροή της μισθοδοσίας έχει ως εξής:
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1η ΣΤΡΑΤΙΑ/EU-OHQ
 Από 6 Σεπτεμβρίου 2023, διατέθηκαν τμήματα, μέσα και εξοπλισμός των ΕΔ, υπό τον συντονισμό της 1ης ΣΤΡΑΤΙΑΣ/EU-OHQ, 

με σκοπό τη συνδρομή σε πλημμυροπαθείς της περιοχής Θεσσαλίας.

 Επίσης, στις 16 Σεπτεμβρίου 2023, κατόπιν εντολών του Α/ΓΕΕΘΑ, Στρατηγού Κωνσταντίνου Φλώρου, ολοκληρώθηκε η με-

ταφορά ειδών πρώτης ανάγκης σε κατάλληλα διαμορφωμένους χώρους στο Στρατόπεδο «ΣΤΓΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΛΑΣΤΗΡΑ», ως 

βοήθεια προς τους πληγέντες της ΠΕ Θεσσαλίας από την κακοκαιρία “DANIEL”, που περιλαμβάνουν:

 120 τόνους ειδών πρώτης ανάγκης (ένδυσης, υπόδησης, κλινοσκεπάσματα, συσκευασμένα τρόφιμα) από την εθελοντική 

προσφορά του προσωπικού των ΕΔ.

 110 τόνους αντιστοίχων ειδών πρώτης ανάγκης από τα αποθέματα των Μονάδων/Σχηματισμών των ΕΔ από όλη την επικράτεια.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ
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Γ΄ ΣΣ
 Τους μήνες Ιούλιο-Αύγουστο 2023, πραγματοποιήθηκαν από τους Σχηματισμούς ΠΕ Γ΄ ΣΣ, εκπομπές περιπόλων 

δασοπροστασίας, στο πλαίσιο της συνδρομής στην πρόληψη των πυρκαγιών.

 Από 20 Αυγούστου έως 7 Σεπτεμβρίου 2023, διατέθηκε το Τμήμα «ΔΕΥΚΑΛΙΩΝ» της 71 Α/Μ ΤΑΞ, ως δύναμη 

δασοπροστασίας στην περιοχή του Έβρου.

Δ΄ ΣΣ
 Συνδρομή του Δ΄ ΣΣ με μηχανήματα και προσωπικό στην κατάσβεση των δασικών πυρκαγιών στην ΠΕ Δ΄ ΣΣ.

 Συνδρομή μηχανημάτων ΜΧ του Δ΄ ΣΣ στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κακοκαιρίας στη Θεσσαλία (αποκατάσταση 

οδοποιίας και χώρων καλλιέργειας που έχουν υποστεί ζημιές).
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ

ΑΣΔΕΝ
 ΠΕ/95 ΑΔΤΕ
Κατά τους θερινούς μήνες, στο πλαίσιο συνδρομής της 95 ΑΔΤΕ στην αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών, πραγματοποι-
είται εκπομπή εποχούμενων περιπόλων πυρασφάλειας και στελέχωση των πυροφυλακίων, όταν ο Δείκτης Επικινδυ-
νότητας είναι 3, 4 και 5.

 ΠΕ/79 ΑΔΤΕ
Στις 28 Ιουλίου και 1 Αυγούστου 2023, πραγματοποιήθηκε 
εθελοντική αιμοδοσία στο 79 ΤΥΕΘ/ΣΤΕΠ που εδρεύει στο 
Στρατόπεδο «ΤΧΗ (ΠΖ) ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΠΟΥΛΜΑΝ», στο πλαίσιο της 
Τακτικής Αιμοδοσίας Γ΄ Τριμήνου Έτους 2023, σε συνεργασία 
με το Τμήμα Αιμοδοσίας του Γενικού Νοσοκομείου Σάμου 
«Ο ΑΓΙΟΣ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ». Στην αιμοδοσία συμμετείχε 
στρατιωτικό προσωπικό της 79 ΑΔΤΕ επί της ν. Σάμου, ενώ 
συνολικά συγκεντρώθηκαν 68 μονάδες αίματος.

 ΠΕ/98 ΑΔΤΕ
Στο πλαίσιο των δράσεων κοινωνικής προσφοράς της ΑΣΔΕΝ, συγκεντρωθήκαν 52 φιάλες αίματος (35 τακτικής αιμο-
δοσίας και 17 έκτακτης αιμοδοσίας).

 ΠΕ/96 ΑΔΤΕ
 Από 26 Ιουλίου έως 10 Αυγούστου 2023, διατέθηκε σκηνικό 
υλικό στην Πνευματική Εστία Χίου «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΓΚΙΑΛΑΣ» 
Θυμιανών.

 Διατέθηκε στρατιωτικό προσωπικό της 96 ΑΔΤΕ ως οδηγοί 
ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ στο ΚΥ Πυργίου και στο ΠΠΙ Βολισσού.
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ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Γ΄ ΣΣ
 Στις 3 Ιουλίου 2023, διεξήχθη Ημερίδα Ενημέρωσης και Εκπαίδευσης Α΄ Βοηθειών (ΚΑΡΠΑ) από εξειδικευμένο προ-

σωπικό του ΕΚΑΒ, με καθολική συμμετοχή των στελεχών της 162 Α/Κ ΜΒΠ.

 Στο πλαίσιο ανακήρυξης του έτους 2023 ως «Έτος Υγείας και Άθλησης», πραγματοποιείται καθημερινά σωματική αγωγή 

στις αθλητικές εγκαταστάσεις των Σχηματισμών του Δ΄ ΣΣ, με σκοπό τη βελτίωση της φυσικής κατάστασης και υγείας των 

στελεχών.

Δ΄ ΣΣ

 Την 1η Ιουλίου 2023, στο πλαίσιο της επιμόρφωσης στελεχών και οπλιτών της 34 Μ/Κ ΤΑΞ, πραγματοποιήθηκε επί-

σκεψη στο Πλωτό Μουσείο «ΒΕΛΟΣ».

 Στις 3 Αυγούστου 2023, 

πραγματοποιήθηκε ομιλία με 

θέμα «το Διεθνές και Θαλάσσιο 

Δίκαιο», από τον νομικό σύμ-

βουλο του Γ΄ ΣΣ, στην έδρα της 

34 Μ/Κ ΤΑΞ.
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ΜΕΡΙΜΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Θέματα Προσωπικού
 Με κύριο μέλημα τη στήριξη του προσωπικού και των οικογενειών του, το ΓΕΣ συνεχίζει 

να αφουγκράζεται τις ανησυχίες του και να υλοποιεί ενέργειες προς διευκόλυνση της κα-

θημερινότητάς του.

 Η τήρηση των μέτρων για την προστασία από τη μετάδοση του κορωνοϊού (COVID-19) συνε-

χίζεται, σε όση έκταση απαιτείται, από το υγειονομικό προσωπικό και το στρατιωτικό προσωπικό 

που υπηρετεί σε υγειονομικές δομές, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της Κυβέρνησης, του ΕΟΔΥ και των 

εκδοθέντων σχετικών διαταγών του ΓΕΕΘΑ.

 Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εγκρίθηκε η εφαρμογή μειωμένου ωραρίου εργασίας σε δικαιούχους προστά-

τες ΑΜΕΑ.

 Η διαδικασία επικοινωνίας των Στελεχών με τον κ. Α/ΓΕΣ, προς επίλυση προβλημάτων που τους απασχολούν σε προ-

σωπικό και υπηρεσιακό επίπεδο, συνεχίστηκε σύμφωνα με την ΠαΔ 4-45/2019/ΓΕΣ/Β1/4γ (Παρουσιάσεις Αξκών-Ανθ-

στών-Υπξκών στον κ. Α/ΓΕΣ).

ΔΑΣ
 Στο πλαίσιο των δράσεων κοινωνικής προσφοράς, έχουν διατεθεί 228 ώρες για αποστολές αεροδιακομιδών με Ε/Π 

CH-47D και NH90, καθώς και μεταφοράς μοσχευμάτων με Α/Φ C-12. Συνολικά μεταφέρθηκαν 104 ασθενείς και 1 μό-

σχευμα αντίστοιχα.

 Στο πλαίσιο των δράσεων κοινωνικής προσφοράς, έχουν διατεθεί 240 ώρες και 30 λεπτά για αποστολές αεροπυρό-

σβεσης με Ε/Π CH-47D ( 709 ρίψεις νερού από κάδο χωρητικότητας 5 τόνων).

 Στο πλαίσιο των δράσεων κοινωνικής προσφοράς, έχουν διατεθεί 95 ώρες και 30 λεπτά για αποστολές δασοεπιτήρη-

σης με Ε/Π UH-1H.
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ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 Πρωτάθλημα Καλαθοσφαίρισης Ανδρών των ΕΔ και των ΣΑ
Από 3 έως 7 Ιουλίου 2023, διεξήχθησαν οι αθλητικοί αγώνες του Πρωταθλήματος Καλαθοσφαίρισης Ανδρών των ΕΔ και 

των ΣΑ για το έτος 2023, στο Κλειστό Γυμναστήριο «Γεώργιος Λιόσης», στο Ίλιον Αττικής, με υπεύθυνο οργάνωσης την 

Ελληνική Αστυνομία. Την 1η θέση κατέλαβε η ΠΑ, τη 2η ο ΣΞ και την 3η η ΕΛ.ΑΣ.

 Πρωτάθλημα Σκοποβολής 
Ανδρών και Γυναικών των ΕΔ 
και των ΣΑ
Από 5 έως 7 Σεπτεμβρίου και από 9 

έως 10 Σεπτεμβρίου 2023, διεξήχθη-

σαν οι αγώνες του Πρωταθλήματος 

Σκοποβολής Ανδρών και Γυναικών 

των ΕΔ και των ΣΑ για το έτος 2023 στο 

Εθνικό Σκοπευτήριο Βύρωνα και στο 

Σκοπευτήριο Σπάρτης αντίστοιχα.  Την 

1η και 2η θέση στο Αεροβόλο Ανδρών 

κατέλαβε ο ΣΞ ενώ την 3η η ΕΛ.ΑΣ. Στη 

Γενική Κατάταξη, την 1η Θέση κατέλα-

βε η ΕΛ.ΑΣ, τη 2η ο ΣΞ ενώ την 3η το 

ΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ.

 Πρωτάθλημα Κολύμβησης Ανοιχτής Θαλάσσης Ανδρών και Γυναικών των ΕΔ και των ΣΑ
Στις 9 Σεπτεμβρίου 2023, διεξήχθησαν οι αγώνες του Πρωταθλήματος Κολύμβησης Ανοιχτής Θαλάσσης (Open Water), 

απόστασης 2,5 χλμ. Ανδρών και Γυναικών των ΕΔ και των ΣΑ για το έτος 2023, στο Άστρος Κυνουρίας Αρκαδίας. Ο ΣΞ 

κατέλαβε την 1η θέση, το ΠΝ τη 2η ενώ την 3η κατέλαβε το ΠΣ.
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Επίατρος Βασιλική Βοσκίδου
Γενικός/Οικογενειακός Ιατρός, Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών 424 ΓΣΝΕ

Κατά τους φθινοπωρινούς και χειμερινούς μήνες, μαζί με το 
κρύο καταφθάνουν και οι διάφορες λοιμώξεις του αναπνευστι-
κού. Η γρίπη αποτελεί την πιο γνωστή, αλλά στην πραγματικό-
τητα υπάρχουν πολλοί ιοί και βακτήρια εκεί έξω που μπορούν 
να οδηγήσουν σε τέτοιου είδους λοιμώξεις.

Με τον όρο «λοίμωξη 
αναπνευστικού» αναφε-
ρόμαστε στις λοιμώξεις 
που επηρεάζουν το ανα-
πνευστικό σύστημα το 
οποίο είναι υπεύθυνο για 
την αναπνοή (Εικόνα 1). 
Διακρίνουμε αυτές τις λοι-
μώξεις σε ανώτερου και 
κατώτερου αναπνευστικού 
συστήματος, ανάλογα με 
την εντόπιση και τη συ-
μπτωματολογία που έχου-

με. Στις λοιμώξεις του ανώτερου αναπνευστικού, επηρεάζονται 
τα ιγμόρεια και ο φάρυγγας, ενώ σε αυτές του κατώτερου οι 
αεροφόρες οδοί και οι πνεύμονες (1). 
Οι λοιμώξεις του ανώτερου αναπνευστικου συστήματος (Upper 

Respiratory Track Infections –URTIs) είναι ιδιαίτερα συχνές και 
μπορεί ο καθένας να εκτεθεί και να νοσήσει. Οι ενήλικες βιώ-
νουν συνήθως 2 έως 4 URTIs κάθε χρόνο, ενώ τα παιδιά από 6 
έως 10 στο ίδιο διάστημα. Ως αποτέλεσμα αυτού, σύμφωνα με 
το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (CDC), χάνονται 
στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, λόγω των URTIs, 22 εκα-
τομμύρια σχολικές ημέρες ετησίως (3). Εντούτοις, υπάρχουν 
συγκεκριμένες ομάδες που είναι περισσότερο επιρρεπείς τόσο 
στη νόσηση όσο και στη βαρύτητά της. Αυτές οι ομάδες είναι:
• τα άτομα που βρίσκονται σε στενή επαφή με παιδιά
• τα άτομα με χρόνιες παθήσεις και κυρίως οι πάσχοντες από 

άσθμα και αλλεργική ρινίτιδα
• οι καπνιστές
• τα ανοσοκατεσταλμένα άτομα, συμπεριλαμβανομένων εκεί-

Πρόληψη Λοιμώξεων 
Ανώτερου Αναπνευστικού 
κατά τους φθινοπωρινούς 
και χειμερινούς μήνες

Εικ. 1: Το αναπνευστικό σύστημα (2)

νων με κυστική ίνωση, HIV, μακροχρόνια χρήση κορτικοστε-
ροειδών, άτομα που έχουν υποβληθεί σε μεταμόσχευση ή 
σπληνεκτομή
• τα άτομα με ανατομικές ανωμαλίες, όπως διάφορες δυσμορ-

φίες του προσώπου ή ακόμη και ρινικούς πολύποδες.
Η συμπτωματολογία των URTIs, όπως φαίνεται στην Εικόνα 

2, περιλαμβάνει κεφαλαλγία, ρινική καταρροή, πυρετό, ρινική 
συμφόρηση, φτάρνισμα, φαρυγγοδυνία, βήχα, βράγχος φωνής, 
αδυναμία-καταβολή. Τα συμπτώματα εμφανίζονται μία με τρεις 
ημέρες μετά την έκθεση στον λοιμογόνο παράγοντα και μπο-
ρεί να διαρκέσουν έως και περισσότερο από 3 εβδομάδες, ενώ 
συνήθως αυτοπεριορίζονται, χωρίς να χρήζουν κάποιας εξειδι-
κευμένης αγωγής (4).
Οι αναπνευστικοί ιοί μπορούν να μεταδοθούν μέσω αναπνευ-

στικών εκκρίσεων σε πολλαπλές οδούς ανεξάρτητα και ταυτό-
χρονα. Μεταδίδονται απευθείας μέσω φυσικής επαφής μεταξύ 
ενός μολυσμένου ατόμου και ενός ευπαθούς ατόμου, έμμεσα 
μέσω επαφής με μολυσμένες επιφάνειες ή αντικείμενα ή απευ-
θείας μέσω του αέρα από μια αναπνευστική οδό σε άλλη, μέσω 
μεγάλων αναπνευστικών σταγονιδίων ή μέσω αναπνευστικών 
αερολυμάτων (Εικόνα 3). Ορισμένοι ιοί του αναπνευστικού, συ-
μπεριλαμβανομένων των ιών της γρίπης και των ρινοϊών, μπο-
ρούν να ανακτηθούν από τα κόπρανα ή να μολύνουν κύτταρα 

στον γαστρεντερικό σωλήνα, υποδηλώνοντας ότι η μόλυνση 
μπορεί να εξαπλωθεί μέσω των κοπράνων, ενώ άλλοι μπορεί 
επίσης να μεταδοθούν μέσω της έκθεσης στις οφθαλμικές εκ-
κρίσεις (6).
Δεδομένου του τεράστιου αριθμού αναπνευστικών ιών και 

βακτηρίων που υπάρχουν και του γεγονότος ότι πολλοί μεταδί-
δονται εύκολα, όταν βρισκόμαστε σε στενή επαφή με ένα μο-
λυσμένο άτομο, κρίνεται σκόπιμο να αναφέρουμε κάποια απλά 
βήματα για την πρόληψη των URTIs. Ένα από τα σημαντικότερα 
μέτρα πρόληψης διασποράς μικροβίων και ιών αποτελεί η υγι-
εινή των χεριών η οποία είναι αποτελεσματική, όταν εφαρμόζε-
ται την κατάλληλη στιγμή, με τη σωστή μέθοδο και τεχνική, όπως 
στην Εικόνα 4. «Κατάλληλη στιγμή» θεωρούμε πριν το γεύμα και 
την προετοιμασία του, μετά τη χρήση της τουαλέτας, μετά από 
φτάρνισμα ή βήχα, μετά από επαφή με άτομο που πιθανά ασθε-
νεί ή κάποια επιφάνεια που είναι μολυσμένη, μετά την επαφή με 
απορρίμματα και κάθε φορά που τα χέρια μας είναι εμφανώς λε-
ρωμένα ή νοιώθουμε την ανάγκη να τα πλύνουμε (7). Μια ακόμη 
πρακτική καλής υγιεινής αποτελούν το φτάρνισμα και ο βήχας 
στον αγκώνα ή σε ένα χαρτομάντηλο και ακολούθως το πλύσιμο 
των χεριών, καθώς και η αποφυγή επαφής των χεριών με το 
πρόσωπο. Τα άτομα με αυξημένες πιθανότητες νόσησης καλό 
είναι να αποφεύγουν την επαφή με ασθενείς.
Ο εμβολιασμός αποτελεί σαφέστατα ένα ακόμη βήμα από τα 

σημαντικότερα στην πρόληψη. Τις τελευταίες δεκαετίες, έχει 
γίνει αντιληπτό ότι δεν αφορά μόνο στις παιδικές ηλικίες, επο-
μένως η ενημέρωση από τον Οικογενειακό μας Γιατρό για τα 
εμβόλια που προτείνονται, ανάλογα με την ηλικία, την εργασία 
και τη συννοσηρότητα, κρίνεται καλό να πραγματοποιείται μαζί 
με τον ετήσιο έλεγχο. Εμβόλια, όπως αυτό έναντι του ιού της 
γρίπης και του πνευμονιόκοκκου, προλαμβάνουν τις λοιμώξεις 
του αναπνευστικού και τα επακόλουθά τους (9).

Εικ. 2: Συμπτωματολογία Λοιμώξεων Ανώτερου Αναπνευστικού (5)

Εικ. 3: Τρόποι μετάδοσης αναπνευστικών ιών (6)
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Η υιοθέτηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής δείχνει να επηρεάζει 
θετικά τόσο την πιθανότητα μόλυνσης όσο και τη βαρύτητά της. 
Η διακοπή του καπνίσματος είναι μια παρέμβαση που, πέρα από 
τα οφέλη που είναι ευρέως γνωστά, έχει θετική συσχέτιση και 
με την έκβαση και τη διάρκεια των URTIs (10). Διατροφή πλού-
σια σε βιταμίνες, μέταλλα και ιχνοστοιχεία συμβάλλει επίσης 
αποδεδειγμένα στη μείωση των URTIs. Η ημερήσια χορήγηση 
400-1000IU βιταμίνης D σε άτομα άνω των 12 μηνών μειώνει 
τον κίνδυνο εμφάνισης URTIs σύμφωνα με πρόσφατη συστη-
ματική ανασκόπηση και μετα-ανάλυση (11). Τροφές πλούσιες 
σε βιταμίνη D είναι ορισμένα «λιπαρά» ψάρια (όπως ο σολομός, 
το σκουμπρί, ο τόνος, ο μπακαλιάρος, η πέστροφα, οι σαρδέ-
λες), το μουρουνέλαιο, τα αυγά και το βοδινό συκώτι.
Μετα-ανάλυση του 2019 σε παιδιά, δεν έδειξε να προλαμβά-

νει η χρήση της βιταμίνης C τις URTIs, αλλά ανέδειξε σημαντι-
κό περιορισμό στη διάρκεια των συμπτωμάτων. Λαμβάνοντας 
υπόψιν τη συχνότητα των URTIs, την άσκοπη συνταγογράφηση 
αντιβιοτικών και την ασφαλή φύση της βιταμίνης C, συστήνεται 
η χορήγησή της ιδιαίτερα σε παιδιά κάτω των 6 ετών και σε 
αυτά που παρουσιάζουν υψηλή συχνότητα URTIs (12).
Άλλα μικροστοιχεία, όπως ο ψευδάργυρος, καθώς και πολ-

λαπλά συμπληρώματα μικροθρεπτικών συστατικών, μπορεί να 
είναι επίσης αποτελεσματικά στην πρόληψη των URTIs και στη 
βελτίωση της κλινικής τους πορείας (13).

Συμπερασματικά, η πρόληψη, ως τρόπος ζωής, είναι ο πιο 
ασφαλής δρόμος για να παραμείνει ένας άνθρωπος υγιής. Η 
υγεία είναι το πολυτιμότερο αγαθό, και η πρόληψη, σύμφωνα 
με τον Ιπποκράτη, την καθορίζει, καθώς ...

«Κάλλιον του θεραπεύειν το προλαμβάνειν!»
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Εικ. 4: Σωστός Τρόπος Πλυσίματος Χεριών (8)
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Σ τα μέσα Απριλίου του 1828, η Ρωσία κήρυξε τον πό-
λεμο στην Οθωμανική Αυτοκρατορία με κύρια αιτία 

την άρνηση της τελευταίας να συμμορφωθεί με τους όρους 
παλαιότερων συνθηκών, που προέβλεπαν ευνοϊκές για τη 
Ρωσία ρυθμίσεις στη Βαλκανική και έδιναν λύση στο ελ-
ληνικό ζήτημα. Αρχικά ο ρωσικός στρατός κινήθηκε ως τη 
Μολδοβλαχία, αλλά δεν κατόρθωσε να διαβεί τον Δούναβη 
πριν από τον χειμώνα. Λίγους μήνες αργότερα, υπό νέα διοί-
κηση, κατάφερε να περάσει τα Βαλκάνια και να φθάσει, χω-
ρίς να συναντήσει αντίσταση, στις 7/19 Αυγούστου, μπροστά 
στην Αδριανούπολη. Οι συνεχιζόμενες αποτυχίες των οθω-
μανικών στρατευμάτων και το ενδεχόμενο της κίνησης του 
ρωσικού στρατού προς την Κωνσταντινούπολη έκαμψαν 
την αδιαλλαξία του σουλτάνου και έθεσαν τις προϋποθέ-
σεις για να ξεκινήσουν οι διπλωματικές διεργασίες. Εντός 
λίγων ημερών, έφθασαν στην Αδριανούπολη οι πληρεξού-
σιοι της Πύλης, οι πρέσβεις της Αγγλίας και της Γαλλίας και 

Η Συνθήκη της Αδριανούπολης 
(2/14 Σεπτεμβρίου 1829)

οι αντιπρόσωποι του τσάρου προκειμένου να υπογράψουν 
σύμφωνο ειρήνης, στο οποίο περιλήφθηκε και το ελληνι-
κό ζήτημα, έπειτα από την επιμονή της ρωσικής πλευράς. 
Η συνθήκη που υπογράφηκε στις 2/14 Σεπτεμβρίου επι-
σφράγισε τη νίκη της Ρωσίας στον Ρωσοτουρκικό Πόλεμο 
του 1828-1829 και έθεσε τον ακρογωνιαίο λίθο για τη διεθνή 
αναγνώριση της ανεξαρτησίας του ελληνικού κράτους.

Προηγούμενες ελληνικές κατακτήσεις στον διπλωμα-
τικό τομέα

Καθοριστική για την τύχη της Ελλάδας, ενώ ήταν σε εξέ-
λιξη η επανάσταση, υπήρξε η υπογραφή μιας σειράς συν-
θηκών από τις Μεγάλες Δυνάμεις (Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία). 
Σημαντικό σταθμό αποτέλεσε η Συνθήκη του Λονδίνου, 
που υπογράφηκε στις 24 Ιουνίου/6 Ιουλίου 1827. Προέ-
βλεπε τη μεσολάβηση των Δυνάμεων για την κατάπαυ-
ση των εχθροπραξιών μεταξύ Ελλήνων και Οθωμανών, 

κυρίως λόγω της ανάγκης για την ομαλή διεξαγωγή του 
εμπορίου στη νοτιοανατολική Μεσόγειο, και καθόρισε την 
αυτονομία της Ελλάδας με την καταβολή ετήσιου φόρου 
στον σουλτάνο. Για πρώτη φορά, σε μυστικό άρθρο προ-
βλεπόταν η προσφυγή των Δυνάμεων σε καταναγκαστικά 
μέσα σε περίπτωση που η Πύλη δεν δεχόταν τους όρους 
της συνθήκης. Πράγματι, η καθυστέρηση του σουλτάνου 
να δεχθεί τη μεσολάβηση σε συνδυασμό με την καταστρο-

φική δράση των στρατευμάτων του Ιμπραήμ στην Πελο-
πόννησο οδήγησαν στη ναυτική επέμβαση των Δυνάμεων 
και στη συντριβή του τουρκοαιγυπτιακού στόλου στη Ναυ-
μαχία του Ναβαρίνου, στις 8/20 Οκτωβρίου 1827. 

Ακολούθησαν δύο πρωτόκολλα που υπογράφηκαν στο 
Λονδίνο, στις 30 Νοεμβρίου/12 Δεκεμβρίου 1827, για την 
εφαρμογή των όρων της συνθήκης του Ιουλίου, και στις 
7/19 Ιουλίου 1828, για την αποστολή γαλλικών στρατευμά-

Τα όρια του πρώτου ελληνικού κράτους (Γενικό Επιτελείο Στρατού/Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού, Ιστορία του Ελληνικού Στρατού 1821-1997, Αθήνα 1997).

Η υπογραφή της Συνθήκης της Αδριανούπολης
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των στην Πελοπόννησο με σκοπό την απομάκρυνση του 
Ιμπραήμ. Τους κρίσιμους μήνες που ακολούθησαν, συνε-
χίστηκαν οι διαπραγματεύσεις για τον προσδιορισμό της 
υπόστασης του ελληνικού κράτους και τον καθορισμό των 
συνόρων του, με επιστέγασμα το Πρωτόκολλο του Λονδί-
νου, στις 10/22 Μαρτίου 1829. Με αυτό αναγνωρίστηκε η 
Ελλάδα ως κράτος υπό την κυριαρχία της Πύλης, με την 
καταβολή σε αυτήν ετήσιου φόρου, και καθορίστηκαν τα 
σύνορά της στη Γραμμή Αμβρακικού-Παγασητικού. 

Η κατάσταση στην Ελλάδα το 1829
Στην Ελλάδα, από τον Ιανουάριο του 1828, τη διακυβέρ-

νηση της χώρας είχε αναλάβει ο Ιωάννης Καποδίστριας, ο 
οποίος κατέβαλλε κάθε δυνατή προσπάθεια για την επίλυ-
ση του ελληνικού ζητήματος στον διπλωματικό στίβο. Εν 
τω μεταξύ, τον Αύγουστο του 1828 είχαν αποβιβαστεί στην 
Πελοπόννησο τα πρώτα γαλλικά στρατεύματα, σύμφωνα 
με το Πρωτόκολλο του Ιουλίου του 1828, και ως τον Οκτώ-
βριο αποχώρησαν οι δυνάμεις του Ιμπραήμ. 

Η Πελοπόννησος είχε ουσιαστικά απελευθερωθεί και ο 
αγώνας επικεντρώθηκε στη Στερεά Ελλάδα. Κύρια μέρι-
μνα του Κυβερνήτη ήταν να εξασφαλίσει την απελευθέρω-
ση όσο το δυνατόν περισσότερων περιοχών ώστε να έχει 
δημιουργηθεί τετελεσμένο γεγονός στρατιωτικής κατοχής 
κατά τη συζήτηση για τον καθορισμό των συνόρων του 
κράτους. Η έκβαση του Ρωσοτουρκικού Πολέμου συνέ-
βαλε καθοριστικά στην προσπάθεια αυτή, καθώς αναπτέ-
ρωσε το ηθικό των αγωνιστών και παράλληλα κράτησε 
μακριά από τα ελληνικά εδάφη τις αναγκαίες οθωμανικές 
δυνάμεις, με αποτέλεσμα την επικράτηση των ελληνικών 
στρατευμάτων στα πεδία των μαχών και την κυριαρχία τους 
σε ολόκληρη σχεδόν τη Στερεά Ελλάδα μέχρι την υπογρα-
φή της συνθήκης ειρήνης μεταξύ Ρωσίας και Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. Η τελευταία μάχη της επανάστασης δόθη-
κε στις 12/24 Σεπτεμβρίου 1829, στην Πέτρα της Βοιωτίας, 
όπου η νίκη των Ελλήνων με επικεφαλής τον Δημήτριο 
Υψηλάντη αποτέλεσε την κορύφωση της προσπάθειας των 
επαναστατών και την επιβράβευση των αποφάσεων του 
Κυβερνήτη στον τομέα των επιχειρήσεων.

Τα κύρια σημεία της Συνθήκης και το Άρθρο 10
Η Συνθήκη της Αδριανούπολης επέφερε καίριο πλήγμα 

στην ηττημένη Οθωμανική Αυτοκρατορία και προανήγγειλε 
το τέλος της κυριαρχίας της στους χριστιανικούς πληθυσμούς 
της Ευρώπης. Περιλάμβανε 16 άρθρα, στα περισσότερα από 
τα οποία διευθετούνταν ζητήματα μεταξύ των δύο αντιπάλων. 
Η Ρωσία απέδωσε στην Οθωμανική Αυτοκρατορία την κυ-
ριαρχία των ευρωπαϊκών εδαφών που είχε κατακτήσει στην 
περίοδο του πολέμου, καθώς και της Βλαχίας και της Μολδα-
βίας, οι οποίες θα είχαν αυτόνομη εθνική κυβέρνηση, ενώ η 
Οθωμανική Αυτοκρατορία αποδεχόταν την κήρυξη της Σερ-
βίας ως ηγεμονίας, κάτι που είχε αποφασιστεί με παλαιότερη 
συνθήκη. Οι Ρώσοι εξασφάλιζαν προνόμια για την ελεύθερη 
διεξαγωγή εμπορίου σε όλη την έκταση της Οθωμανικής Αυ-

τοκρατορίας και τα Στενά του Βοσπόρου και των Δαρδανελ-
λίων, καθώς και οικονομική αποζημίωση για τις πολεμικές 
δαπάνες και για την οικονομική ζημία λόγω της αναστολής 
του εμπορίου κατά τη διάρκεια του πολέμου.

Το ελληνικό ζήτημα αναφέρεται στο Άρθρο 10 της Συν-
θήκης, το οποίο κοινοποιήθηκε επίσημα στον Έλληνα Κυ-
βερνήτη από τον Ρώσο Αντιπρέσβη στην Ελλάδα, Κόμητα 
Viktor Panin, στις 29 Οκτωβρίου 1829: 

«Ὁμολογοῦσα ἡ Ὑψηλὴ Πόρτα τὴν τελείαν αὐτῆς συ-
γκατάθεσιν εἰς τὰ ὡρισμένα ἐν τῇ τοῦ Λονδίνου συνθήκῃ 
τῆς 24 Ἰουνίου (6 Ἰουλίου) 1827 μεταξὺ τῆς Ρωσσίας, τῆς 
Μεγάλης Βρετανίας καὶ τῆς Γαλλίας, συναποδέχεται καὶ 
τὴν Πρᾶξιν τῆς 10-22 Μαρτίου 1829, ἐκ συμφώνου μετα-
ξὺ τῶν αὐτῶν τούτων Δυνάμεων ἀποφασισθεῖσαν ἐπὶ τῇ 
βάσει τῆς εἰρημένης συνθήκης, καὶ διαλαμβάνουσαν τοὺς 
πρὸς τὴν ὁριστικὴν ἐκείνης ἐκτέλεσιν λεπτομερεῖς συμβι-
βασμούς. Εὐθὺς δὲ μετὰ τὴν συναλλαγὴν τῶν ἐπικυρώσε-
ων τῆς παρούσης περὶ εἰρήνης συνθήκης, ἡ Ὑψηλὴ Πόρτα 
θέλει διορίσει πληρεξουσίους διὰ νὰ συμφωνήσωσι μετὰ 
τῶν τῆς Ρωσικῆς Αὐτοκρατορικῆς Αὐλῆς καὶ τῶν Αὐλῶν 
τῆς Ἀγγλίας καὶ τῆς Γαλλίας, περὶ τῆς ἐκπληρώσεως τῶν 
εἰρημένων ὁρισμῶν καὶ συμβιβασμῶν».

Η σημασία της Συνθήκης για το ελληνικό ζήτημα
Ουσιαστικά, με το άρθρο 10 η Υψηλή Πύλη αποδεχόταν 

και προσυπέγραφε άνευ όρων τις δύο διεθνείς πράξεις 
που αφορούσαν τη ρύθμιση του ελληνικού ζητήματος, την 
Ιουλιανή Συνθήκη του 1827 και το Πρωτόκολλο του Μαρ-
τίου του 1829, επομένως αναγνώριζε για πρώτη φορά επί-
σημα την ύπαρξη ελεύθερου ελληνικού κράτους με πλή-
ρη ελευθερία διοίκησης, θρησκεύματος και διεξαγωγής 
εμπορίου, με κυβέρνηση εκλεγόμενη από τους Έλληνες 
και με σύνορα στη Γραμμή Αμβρακικού-Παγασητικού.

Στην Ελλάδα, η Συνθήκη δεν έγινε αποδεκτή με απόλυτη 
ικανοποίηση, τόσο επειδή το κράτος παρά τη διεθνή ανα-
γνώρισή του παρέμενε υποτελές στον σουλτάνο όσο και 
επειδή αφήνονταν εκτός συνόρων νησιά που είχαν απε-
λευθερωθεί κατά την επανάσταση. Εν τούτοις, ο Καποδί-
στριας ευχαρίστησε τον Ρώσο αντιπρόσωπο και διέταξε να 
ψαλούν δοξολογίες σε όλες τις εκκλησίες της χώρας τόσο 
για την αναγνώριση της Ελλάδας ως κράτους όσο και για 
τη Ρωσία, η οποία την επέβαλε μέσω της νίκης της στον 
Ρωσοτουρκικό Πόλεμο. Η Συνθήκη της Αδριανούπολης 
με το δέκατο άρθρο της αποτέλεσε «το διεθνές συμβό-
λαιο της ύπαρξης της Ελλάδας ως κράτους ανεξάρτητου», 
όπως χαρακτηριστικά έγραψε λίγο αργότερα ο Βρετανός 
Πρωθυπουργός William Gladstone. Παρά τις όποιες δι-
πλωματικές υποχωρήσεις είχαν πια δημιουργηθεί οι προ-
ϋποθέσεις για την αναγνώριση της  Ελλάδας ως πλήρως 
ανεξάρτητου και αυτόνομου κράτους, κάτι που επιτεύχθη-
κε με την υπογραφή του Πρωτοκόλλου του Λονδίνου στις 
22 Ιανουαρίου/3 Φεβρουαρίου 1830.

Μ.Υ/ΠΕ/ΚΕ/Α Δρ. Π. Καλογεράκου
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ΗΘΙΚΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ

Σ Υ Γ Χ Α Ι Ρ Ω
τον 

• Λγό (Ο) Παναγιώτη Καρυτινό του Ιωάννη
της δύναμης του ΓΕΣ/ΔΟΙ,
διότι αναθεώρησε το ΤΕ 

«Περί Διοικητικών Επιθεωρήσεων Οικονομικού»
μετά την πάροδο 30 και πλέον ετών.



ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ

-Ο-
ΑΡΧΗΓΟΣ ΓΕΣ

Άγγελος Χουδελούδης
Αντιστράτηγος

Σ Υ Γ Χ Α Ι Ρ Ω
τον 

• Άνχη (ΠΒ) Λεωνίδα Πασά του Νικολάου
της δύναμης του ΓΕΣ/Δ2, διότι στο πλαίσιο οδηγιών και κατευθύνσεων 
του κ. Α/ΓΕΣ, χειρίστηκε με απόλυτη επιτυχία, ενθουσιασμό, προθυμία 

και μεθοδικότητα, θέματα που αφορούσαν τη συμμετοχή του ΣΞ στη 
Διεθνή Έκθεση Αμυντικού Υλικού “DEFEA-2023”.
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Άγγελος Χουδελούδης
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Α Π Ο Ν Ε Μ Ω
εύφημη μνεία στον 

• Τχη (Γ) Γρηγόριο Μπούσουλα του Καζίμηρου
της δύναμης της ΓΥΣ, διότι συμμετείχε ενεργά στην τεχνική υλοποίηση 
του Εθνικού Γεωγραφικού Λεξικού Τοπωνυμίων, το οποίο κατατέθηκε 
με μέριμνα της χώρας μας στον ΟΗΕ, κατοχυρώνοντας τις εθνικές μας 
θέσεις και συμβάλλοντας στην υπεράσπιση των εθνικών συμφερόντων 

της Χώρας μας.
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